

ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL III NR. 457
JOI
12 SEPTEMBRIE 1991
4 PAGINI 5 LEI

KARO
IMPORT și EXPORT
ÎN CURÎND!
REPARAȚII
Încălțăminte
expres
POB 431

TELEX

Români sînt doar în România (!)

Al XII-lea Congres Internațional de Protoistorie și Preistorie

● Arheologie și politică ● „Pe mine m-ai omorît, dar cu calul ce-ai avut?” ● Burebista la ... Bratislava ● „Civilizația dacică” ● Șase

autori în căutarea unui personaj: prima „Istorie a Transilvaniei” scrisă după Revoluție ● Omagiu lui David Prodan la 90 de ani ●

Marti dimineața ne-a vizitat la redacție d-l prof. **Ion Ilorățiu CRISAN**, cunoscut arheolog și istoric clujean, cu noutăți în materie:

— În zori m-am întors de la Bratislava, unde am participat la lucrările celui de al XII-lea Congres Internațional de Științe Protoistorice și Preistorice, organizat de Uniunea de Științe Protoistorice și Preistorice, care are un organism de conducere, un consiliu permanent (alcătuit din patru reprezentanți ai fiecărei țări din toate continentele), din care fac și eu parte, alături de Petrescu-Dîmbovița de la Iași, Alexandru Vulpe și Maria Comșa, ambii din București. De data aceasta Petrescu-Dîmbovița și Maria Comșa au fost aleși în comitetul de onoare, iar în locul lor au fost aleși Dan Teodoru de la Iași și Mircea Babeș de la București.

— Deci, arheologia românească a fost bine reprezentată...

— Da, nu numai de cei din conducere, dar și de alți 60 de arheologi din întreaga țară. În plus, ni s-a făcut marea cinste de a fi reprezentanți în Biroul Consiliului permanent prin Alexandru Vulpe.

— Cum nu putem cuprinde lucrările tuturor secțiilor congresului, vă rog să vă referiți la comunicarea dv.

— Am prezentat, în secția La Tène, o comunicare de mare răsunet, o descoperire de excepție: mormântul princiar de la Cugir. Succes deplin, prin care România s-a evidențiat: un astfel de mormânt — cu aur, argint, fier, bronz, cai, car etc. — impresionează...

— Uncori la congrese apar lucruri care sînt gata să răstoarne ba o cronologie, ba optica asupra unor epoci sau evenimente.

— Nu, răsturnarea a fost de alt gen: o extrem de scăzută participare. La cele 12 congrese anterioare, niciodată nu s-au înscris mai puțin de două mii de specialiști; acum — 1.029, din care s-au prezentat abia 614!...

— Ajungem la politică! Nu cumva situația din Estul Europei, din țara gazdă explică situația?

— O asemenea ipoteză aș putea formula, dar e

doar o ipoteză. Nemții era normal să fie prezenți, dar au fost doar cîțiva. Surpriza a fost și alegerea locului (și țării, și președintelui, și organizatorilor) viitorului congres, al XIII-lea. Un arheolog din Israel ne-a propus Ierusalim și Tel Aviv. Ce săpături acolo!, ce personalități!, ce fonduri puse la dispoziție (inclusiv pentru cheltuielile de drum ale celor fără mijloace proprii). Apoi, un italian — nu prea cunoscut și vorbind prost franceză — a propus Forlì, un sat pe lângă Bologna, de care n-am mai auzit (oricum, Italia nu prea are proto- și preistorie). S-a propus și București. Spaniolul a renunțat, copleșit de concurența Israelului. Ce crezi că s-a votat?

— Nu spuneți București, că nu cred — și, oricum, ar fi al XIII-lea...

— S-a votat... Forlì (România a avut un singur vot).

— Dacă aș fi „râu”, aș socoti acest vot cam antisemit. Că Bucureștiul e considerat neocomunist nu mă miră, dar ce-au avut cu Israelul?...

— Eu am fost acolo ca arheolog și istoric, nu ca om politic. Și nici aici nu fac politică...

— Să rămînem, totuși, puțin la politică, la atmosfera din țara vecină...

— Comparația ne defavorizează: magazinele gem de tot ce vrei, inflația nu e — doar o dublare a prețurilor —, civilizația și bunăstarea sînt evidente...

— Ați fost la Bratislava, în Slovacia...

— Înțeleg unde bați. Într-adevăr, slovacii vor să se desprindă de cehi, deși sînt doar vreo șase milioane. De fapt Slovacia n-a fost independentă decît o dată — în timpul fascismului. În rest, Bratislava seamănă cu Clujul, cam aceeași mixtură, cu populația ungurească, cu o universitate...

— Apropo de mixtură, care este raportul slovacilor cu minoritatea ungurească? Am auzit că pe ziduri se pot citi foarte violente lozinci anti-

Convorbire înregistrată integral, transcrisă parțial (fără divagații politice) și coafată sobru de **Ilie CALIAN**

(Continuare în pag. a II-a)

PROIECTUL CONSTITUȚIEI ROMÂNIEI ȘI GARANȚIILE STATULUI DE DREPT

Controlul judecătoresc al legalității actelor administrative în lumina Proiectului de Constituție

Ceea ce se obișnuiește să se desemneze în dreptul modern prin noțiune de acte administrative de gestiune sînt acele acte juridice, pe care organele de stat le încheie cu diferitele persoane fizice sau juridice cu respectarea principiului egalității între părți, în condițiile codului civil, ale codului comercial sau ale legislației muncii. Acesta este cazul, bunăoară, al unui contract de vânzare-cumpărare, al unui contract de închiriere etc., în cadrul cărora una din părți este un organ de stat. Tocmai pentru că asemenea acte au la bază principiul egalității între părți, în dreptul modern, instanțelor judecătorești de drept comun li se recunoaște o deplină competență de a judeca legalitatea lor. După cum, dacă un particular vinde unui organ de stat conserve cu eticheta „carne de porc”, deși ele conțin de fapt carne de cal, acest particular poate fi obligat de instanțele judecătorești să restituie prețul și să plătească despăgubiri, tot așa și atunci cînd un mod de a proceda asemănător este imputabil unui organ de stat, acesta va putea fi obligat de instanțele judecătorești să suporte aceleași consecințe. În ce

privește competența instanțelor judecătorești de a soluționa litigiile avînd ca obiect legalitatea actelor de gestiune ale organelor de stat nu există, prin urmare, nici un fel de indoială. Singura problemă care se pune în dreptul comparat, privește categoria așa-numitelor „acte administrative de autoritate”, adică a acelor acte care, fiind emise de organele administrației de stat în temeiul puterii de comandă cu care sînt înzestrate, produc efecte juridice ca urmare a manifestării de voință unilaterală a lor. Acesta este cazul, bunăoară, a unui decret de expropriere, a unui proces-verbal de stabilire a unei sancțiuni polițienești etc., care produc efecte juridice fără o manifestare de voință concordantă din partea celor vizati de ele. În legătură cu controlul legalității actelor administrative de autoritate, două sisteme sînt cunoscute în dreptul comparat: a) sistemul care încredințează această competență instanțelor judecătorești și b) cel potrivit căruia ea se exercită de tribunale constituite în cadrul puterii executive. La noi în țară unde în trecut, ca și astăzi, demonul politicianist a afectat profund des-

Prof. Tudor DRAGANU

(continuare în pag. III-a)

DEZNAȚIONALIZAREA ROMÂNILOR (ȘI A MAI MULȚOR NEAMURI) ÎN FOSTELE SCAUNE SECUIEȘTI

În contextul atenției tuturor, inclusiv a factorilor de decizie din conducerea țării, pentru destinul românilor din județele Harghita și Covasna, și pentru înțelegerea corectă a istoriei populației din această zonă a României, „Adevărul de Cluj” va pu-

blica în zilele următoare serialul „Deznaționalizarea românilor (și a mai multor neamuri) în fostele scaune secuiești”, de Vasile Lechințan O reluare a subiectului tratat cu rigurozitate științifică în lucrarea lui I.I. Russu, „România și secuii”, apărută anul trecut, o rejudecare a fenomenologiei istorice din această zonă a țării, totul completat cu numeroase date inedite de arhivă.

NOUA BISERICĂ ORTODOXĂ

Consiliul parohial al Bisericii ortodoxe române „Sf. Ilie” (Str. Tîrnavelor nr. 4, cartierul Măraștii) invită pe toți credincioșii să ia parte la sfînta liturghie începînd cu data de 14 septembrie 1991, la noua biserică, a cărei construcție a început în 1981 și se va deschide la această dată.

● Ieri, dimineața, Adunarea Constituantă s-a reunit într-o nouă ședință plenară pentru dezbaterea și adoptarea, pe articole, a viitoarei Constituții a României.

● La invitația domnului Ion Iliescu, președintele României, domnul Turgut Ozal, președintele Republicii Turcia, va efectua, în perioada 18-20 septembrie 1991, o vizită de stat în România.

● MOSCOVA — Cu ocazia participării la reuniunea de la Moscova a Conferinței pentru dimensiunea umană a CSCE, ministrul afacerilor externe al României, dl. Adrian Năstase a avut o întâlnire cu Douglas Hurd, ministrul de externe al Marii Britanii. Cei doi miniștri au apreciat nivelul actual al relațiilor bilaterale, ilustrat atît prin contactele frecvente între cele două guverne, cît și de angajarea crescîndă a firmelor și oamenilor de afaceri britanici în economia românească. Ministrul britanic a reafirmat sprijinul guvernului său pentru începerea cît mai curînd a negocierilor asupra unui acord de asociere între România și Piața Comună, apreciînd că a sosit timpul pentru încheierea unui asemenea acord. Tot în prima zi, dl. Adrian Năstase s-a întâlnit cu ministrul turc al afacerilor externe, Safa Giray, cu care, de asemenea, a avut un schimb de păreri în legătură cu relațiile bilaterale. Ministrul român de externe a avut apoi o întrevedere cu Budimir Lončear, secretar federal al afacerilor externe al Iugoslaviei, care l-a informat asupra inițiativelor întreprinse de comunitățile europene în vederea soluționării crizei din Iugoslavia. Ministrul iugoslav a apreciat în mod deosebit poziția adoptată de guvernul României de-a lungul întregii crize iugoslave, sprijinul său constant pentru soluționarea ei în mod democratic, de către republicile care alcătuiesc Iugoslavia.

În cursul serii de marți, dl. Adrian Năstase a avut o convorbire cu Hans van der Broek, ministrul de externe al Olandei și președinte în exercițiu al Consiliului Comunităților europene.

● Referindu-se la participarea, cu titlul de invitați, a trei reprezentanți ai Republicii Moldova în delegația României ce participă la reuniunea CSCE de la Moscova consacrată dimensiunii umane, agenția France Presse citează, după ziarul „Tineretul liber”, declarația ministrului român al afacerilor externe Adrian Năstase, care apreciază că această prezentă „ar putea declanșa un proces internațional, după modelul țărilor baltice” și care ar putea duce la rezultatele pe care ei și le doresc, pe care noi ni le dorim și anume — recunoașterea independenței Republicii Moldova. România, continuă AFP într-un comentariu, țară cu care conducătorii de la Chișinău doresc „să se unească”, este singurul stat care a recunoscut, pînă în prezent, independența Republicii Moldova. Problema recunoașterii sale este, cu toate acestea, complicată, conform surselor diplomatice de la București, datorită faptului că frontierele Moldovei Sovietice, stabilite de Stalin, nu corespund celor ale vechii provincii românești Basarabia, notează în încheiere, agenția France Presse.

● PARIS — Franța și Germania au propus organizarea unei conferințe europene care să stabilească măsuri susceptibile de a bloca imigrația clandestină din țările est-europene, confruntate cu serioase probleme economice.

Încerc să înțeleg unde greșesc românii. Guvernul lor face demersuri la reuniunile internaționale și insistă în întâlnirile bilaterale pentru alcătuirea unui statut al naționalităților, iar partenerii săi minimalizează tema sau tergiversează luarea unor hotărîri în această problemă atît de controversată a lumii contemporane. În ciuda acestor demersuri, România este condamnată că nu acordă drepturi minorităților naționale. Mai mult, se încearcă a se demonstra că românii nutresc o ură feroce împotriva altora: a ungușilor, a țiganilor, a evreilor. Povestea cu apelul Uniunii „Vatra Românească” publicat de ziarul „Dreptatea” este ilustrativă pentru starea de spirit a unor români, care îi cred pe alți români capabili de un exclusivism național greu de imaginat, ca și pentru planurile unor conducători ai U.D.M.R., care și-au imaginat că ar putea „rezolva”, cu ajutorul unui șiretlic ordinar, eșputa lor cu „Vatra Românească”. Un text jalnic, pe care orice cunoscător al limbii române îl poate foarte ușor desface și apoi argumenta că a fost scris în altă limbă și apoi tradus în românește...

Dar nu despre acest lucru am vrut să scriu. Numai că am simțit o stare de greață imensă cînd am citit textul respectiv, o greață fizică, asemănătoare celei resimțite în fața unei crime oribile și mi-am zis că ar trebui să vă solicit să vă alăturați acestei scribe totale, care să se reverse asupra pescuitoarelor în ape turburi ce urmăresc învrăjbiria românilor și ungușilor din Transilvania. Adevărații autori ai textului în cauză și cei care, de la tribuna Parlamentului (trăitori, și unii și alții, zeci de ani printre români) s-au înjosit pînă la a-i crede pe cei cu care au fost ori mai sînt prieteni, vecini sau colegi de serviciu că pot gîndi astfel, ei bine, autorii de texte murdare vor fugi probabil în alte țări atunci cînd conflictul va izbucni, lăsîndu-i aici pe cei ce cred că Transilvania este casa lor, pe care nu vor s-o părăsescă niciodată. Vor fugi cum au făcut alții după evenimentele din martie 1990 de la Tg. Mureș și vor continua să-i împroaște cu noroi pe oamenii lingă care au trăit zeci de ani — care oameni se vor împroșca cu gloanțe unii pe alții, cum fac cei din Iugoslavia.

Repet, nu despre asta am vrut să scriu... M-am gîndit cu invidie la nășlanța cu care polonezii pot face planuri care să ducă la dezmembrarea altei țări, tocmai ei, care au fost de atîtea ori împărții între puterile vecine. Că polonezii au fost stimulați de una sau amîndouă celelalte țări ale Trilateralității, nu mai încap îndoială. Ungaria, de exemplu, face o propagandă teribilă politicii sale europene, în timp ce evită să discute cu România încheierea unui tratat solicitat, de mai multe ori. De ce oare? Pentru că în acel tratat problema Transilvaniei ar trebui să fie lămurită, în sensul că aparține României, iar în acest caz cum mai poate fi inclusă această zonă în uniunea economică central-europeană — idee atît de dragă Poloniei și Ungariei? Aceste din urmă țări, împreună cu Cehoslovacia, au, se pare, o preocupare comună: in-

Valer CIUOREANU

(Continuare în pag. a II-a)

Români sînt doar în România (!)

(Urmare din pag. 1)

trarea în Europa prin Transilvania. Și prin Ucraina subcarpatică, numai că Ucraina declară, răspicat, un fel de „pînă aici”, în Ucraina trăiesc doar ucrainieni. Ceea ce, întorcîndu-se spre noi, înseamnă că bucovinenii nu mai sînt români, că moldovenii de dincolo de Nistru și cei din sudul Basarabiei trebuie să renunțe la gîndul că au fost vreodată români. Toți cei ce trăiesc în Ucraina sînt ucrainieni. Toți cei ce trăiesc în Grecia sînt greci, inclusiv aromânii. Numai în România trăiesc unguri, țigani, e-vrei, dar aceștia sînt, nu-i așa, urîți de moarte de români. Al dracului ghem de minciuni și instigări, care poate ar duce la rezultatul dorit de alcătutorii

lui dacă românii ar fi așa cum încearcă dușmanii lor să le murdărească chipul.

Desigur, politică face toată lumea. Și U.D.M.R., și ziarul „Dreptatea”, care se miră cu inocență de grozăvenia sentimentelor unor semeni ai noștri. Politică fac și Ungaria, și Polonia, și Cehoslovacia. Politică face și B. Eltîn cînd, în cîteva luni, își schimbă total părerea despre posibilitatea rezolvării problemei insulelor Kurile în schimbul unui credit de mai multe milioane de dolari. Politică ar trebui să facă și România, măcar în momentul în care părți din trupul ei sînt „revendicate”, fie și sub forma voalată a unei uniuni economice. Măcar pe românii din România să-i apere, dacă pe cei din afara ei pare a fi mai greu acum s-o facă.

Al XII-lea Congres Internațional de Protoistorie și Preistorie

(urmare din pag 1)

ungurești — ceea ce la noi nu există.

— Vrei să pui paie pe foc? Sau închizi microfonul, sau discutăm despre arheologie...

— Presei i se reproșează că deformează realitatea și prin omisiune, nu numai prin minciună...

— Nu fac politică. Revin la arheologie, la o importantă descoperire. Eu eram pentru a treia oară la Bratislava, dar nu-mi revedeam colegii locali. I-am căutat la Muzeul Slovac...

— Cum, adică?...

— Mi-au explicat că nu erau de acord cu reprezentanții lor, fixați cu ani în urmă la congresul de la Meinz.

— Deci, dinaintea „revoluției de catifea”. Și nu puteau fi schimbați?

— Numai congresul hotărăște noua conducere. Dar — să lăsam politica, pentru o informație de mare satisfacție pentru mine. Într-una din călătoriile, profesorul slovac Novotny mă informase de descoperirea unei fortificații dacice pe teritoriul Bratislavei. Am și scris despre asta în prima ediție a cărții mele „Burebista și epoca sa”, fixînd Bratislava drept punctul cel mai vestic al marelui regat dacic. Acum, am avut marea surpriză ca, într-o vitrină din curtea Muzeului orașului Bratislava, cuprînzînd ultimele descoperiri făcute exact în fața muzeului, să găsesc un fragment din ceea ce am considerat că e o ceașcă dacică. Mai mult, în muzeu — alte trei, întregi, superbe cești dacice, provenite de la Devin, un cartier al Bratislavei, unde se descoperiseră o așezare celtică și o fortificație feudală. M-am înscris la excursia pentru Devin. La expoziția de acolo — alte trei cești dacice! Bineînțeles, am spus în fața comunității științifice internaționale: iată dovezi materiale ca pînă aici s-a întins statul lui Burebista, confirmînd afirmațiile (contestate de unii istorici) autorilor clasici (era vorba de Caius Iulius Caesar și Strabon), care fixau granița dintre germani și daci la limita Pădurii Hercinice!

— Presupun că informația va produce senzație în lumea istoricilor. În ce mă privește, ca ziarist, sînt obligat să vă dau ghes cu o întrebare despre proiecte...

— Ei, bine, o noutate: am alcătuit un colectiv de șase colegi, care ne-am angajat ca, pînă la sfîrșitul anului, să prezentăm unei edituri manuscrisul unei cărți care se numește „Istoria Transilvaniei din paleolitic pînă la 1947”. Ca să nu mă mai întreb, precizez că nu e un tratat doct, pentru specialiști, ci o carte de popularizare, dar pentru oameni instruiți, o carte de 500 de pagini, nu prea încărcată cu note, dar concepută strict științific, de către buni specialiști. Cea mai mare realizare a vieții mele nu sînt cele 17 cărți publicate pînă acum, ci această carte...

— ... cu șase autori?

— M-am săturat de polihistori, care cunosc toată istoria, de la paleolitic pînă azi. Voiam să colaborez cu oameni pe care-i consider cei mai buni specialiști în domeniul fiecăruia. Problema cea mare era editura. Prima mea carte a apărut la Meridiane. Ultima — iată alt secret —, înainte de a pleca la Bratislava am făcut corectura a doua la cartea mea în două volume „Civilizația dacică”, pe care mi-o ceruse Modest Morariu pentru seria „Mari civilizații”. Căd făceam glosarul cărții, mi s-a propus să editez această istorie a Transilvaniei la Meridiane. Am acceptat, în ideea unui tiraj de 200.000 de exemplare. Și nu văd cine n-ar fi interesat de o asemenea carte, care nu este istoria românilor din Transilvania, nici istoria ungarilor din Transilvania, ci pur și simplu istoria Transilvaniei... Dar văd că degeaba aștept să mă întreb despre ceilalți cinci autori...

— O rezervăm pentru final, ferindu-mă să vă mai pun întrebări cu titluri mai mult sau mai puțin perfide, de vreme ce nu faceți politică...

— De acord. Primul pe care l-am abordat a fost profesorul David Prodan, dar d-sa ne-a spus că nu poate colabora și ne-a recomandat pe colaboratorul d-sale Liviu Ursuțiu. Partea din paleolitic pînă la venirea ungarilor o scriu eu. Urmează, în colectiv, un tinăr ce va face lucruri frumoase, Ion Drăgan, actualul director al Arhivelor Statului, Ladislau Gyemant, care a și predat manuscrisul, Liviu Maior și, în fine, pentru perioada de pînă la 1947, Ion Iancu. Cartea va fi dedicată profesorului David Prodan, la împlinirea a 90 de ani.



Program gratuit

de corespondență pentru elevi

Am primit zilele acestea la redacție o corespondență interesantă din Satele Unite ale Americii. Aceasta se referă la un program gratuit, lansat de un organism numit STUDENT LETTER EXCHANGE din orașul Waseca, statul Minnesota, care, de 57 de ani încoace, se ocupă de intermedierea unor legături de corespondență între elevi din diferite țări, pe temeiul cunoașterii și respectului reciproc, al promovării prieteniei și înțelegerii interumane. Spicium pentru cei interesați să adere la acest program, care se arată generos, cîteva amănunte din scrisoarea pe care directorul agenției STUDENT LETTER EXCHANGE, domnul Wayne Dankert, ne-a trimis-o cu rugămintea să-i popularizăm conținutul în coloanele ziarului: „Avem multe cereri pentru inițierea unor legături prin corespondență cu tineri din țara dumneavoastră și avem în mod real nevoie de sprijin în acest sens. Avînd în vedere tot ceea ce s-a petrecut, în ultimul an, pretutîndeni în lume, sînt convins că veți fi de acord că este extrem de important ca și tineretul dumneavoastră să se implice, în mod constructiv, în procesul realizării înțelegerii universale. A fi prieteni (parteneri) de corespondență este o modalitate ușoară și distractivă în același timp pentru tineri de a intra în contact cu semeni

de-ai lor de pe toate meridianele globului. Băieți și fete între 12 și 16 ani sînt astfel invitați să devină partenerii de corespondență cu tineri americani prin intermediul agenției amintite. Participarea la acest program este extrem de simplă. Dacă sînteți un tinăr sau o tinăra între 12 și 16 ani și puteți corespondența în limba engleză, expediați o scrisoare către STUDENT LETTER EXCHANGE. Nu uitați să vă scrieți numele, adresa completă (incluzînd țara), vîrsta și sexul. Adresa la care vă sînt așteptate scrisorile este următoarea: STUDENT LETTER EXCHANGE, 215 Fifth Avenue, S.E., Waseca, Minnesota 56093, U.S.A.

Veți primi în scurt timp o scrisoare de la un elev american de vîrstă similară”. Nu-i așa că este amuzant și chiar educativ? Și cadrele didactice sînt invitate să-și antreneze clasele în acest program. Listele cu elevii doritori să corespundă, completate potrivit celor de mai sus, pot fi trimise la adresa din Waseca, Minnesota. Sperăm ca apelul la corespondență și prietenie să fie urmat de cît mai mulți elevi din municipiul nostru, mai ales că li se oferă un mijloc la îndemînă pentru a-și exercisa cunoștințele în domeniul limbii engleze, de a se familiariza cu viața și preocupările unor tineri de aceeași vîrstă de peste Ocean.

Michaela BOCU

SPORT SPORT SPORT

În perioada 13—15 septembrie, județul Cluj va găzdui RALIUL „AVRAM IANCU”, etapă a campionatului național de ralieri organizat de Filiala Automobil Cluj Român în colaborare cu Sucursala de Exploatare și Prelucrare primară a lemnului și cu Regia Autonomă Județeană a drumurilor publice locale Cluj. Printre sponsori se mai numără și Școala de șoferi „Mihai” Cluj, societățile comerciale „Unirea”, „Remimpex”, „Turism Felăcului”, „Cero”, „Iris” și „Napochim”.

După ce în ziua de 13 septembrie va avea loc validarea în-

scrierilor, revizia tehnică a autovehiculelor și ședințele tehnice cu sportivii și oficialii, în data de 14 septembrie se va desfășura concursul propriu-zis care va debuta cu o probă de viteză pe circuit pe bulevardele din Alba Iulia între orele 9 și 10 dimineața. În continuare, concurenții vor traversa județul Alba îndreptîndu-se spre Cluj pe un traseu de 350 km, din care 69 la sută pe drumuri asfaltate și 31 la sută pe drumuri cu macadam, întrecîndu-se pe traseu în 16 probe de clasament (12 probe pe asfalt și 4 pe macadam). În județul nostru cursa va

RALIUL „AVRAM IANCU”

ajunge în jurul orei 12,30 în localitatea Buru, continuînd pe valea Ierii și trecînd în jurul orei 13 pe la Băișoara-Săcel, pe la Lita-Liteni (ora 13,15) și Finișel (ora 13,30), ajungînd la ora 14 în Valea Ierii, zona CAPS-Șoimu. La ora 14,35 concurenții vor trece pe valea Someșului Rece (zona Dumitreasa), de unde vor reveni la Valea Ierii în jurul orei 16,15, apoi la Băișoara (ora 16,30), Săcel-Liteni-Lita (ora 16,50), de unde vor ajunge în zona cabanei Făget Izvor la ora 17,20. Sosirea la Cluj este prevăzută pentru ora 17,35 în Piața Libertății și la ora 17,55 pe stadionul municipal. Viteza medie pe întregul parcurs este calculată la 45 km pe oră, iar durata de parcurgere a traseului — timpul ideal — este de 7 ore și 14 minute.

Pentru securitatea piloților și a publicului spectator circulația publică se închide pe traseul probelor de clasament cu 60 de minute înainte orelor menționate și se va redeschide la 30 de minute după trecerea ultimului echipaj.

Ziua de 15 septembrie este rezervată omologării rezultatelor și festivității de premiere.

Victor MOREA

Emil MAIOR

ION SDROBIȘ S-A REINTORS LA ECHIPA

În cronică de marți, pe marginea partidei susținută de „U” în deplasare cu Chimica Tîrnăveni, subliniam că echipa a plecat fără antrenorul principal Ion Sdrobiș. La obișnuita ședință săptămînală de marți, a conducerii clubului și secției de fotbal, în care a fost analizată comportarea echipei în partida amintită, de față a fost și antrenorul Ion Sdrobiș, chemat printr-o telegramă, cerîndu-i-se să explice motivul plecării sale intempestive.

Explicațiile date de profesorul Ion Sdrobiș — căruia nu-i contestăm calitățile de „bun meșter”, bunele intenții, dorința de a contribui la realizarea unei echipe competitive, dragostea pentru fotbal și profesiunea de antrenor — ne-au dat a înțelege că motivul „fugii” s-a datorat unei neînțelegeri dintr-unul din unii jucători. Este neplăcut că s-a ajuns la un asemenea impas, că supapa disciplinei este fisurată (sperăm ca ea să fie grabnic „reparată”). Că s-a ajuns la un asemenea impas, vinovat este și Ion Sdrobiș, care — fire impulsivă — nu și-a controlat întotdeauna ținuta verbală (atît în relațiile cu jucătorii cît și cu alte persoane).

Toate acestea și multe altele au fost discutate cu mult discernămint, Ion Sdrobiș fiind interpellat dacă plecarea sa este definitivă sau consimte să revină la echipă și să-și schimbe comportamentul, spre realizarea dublului țel: alcătuirea unei echipe bine sodate și revenirea pe prima scenă fotbalistică a țării. Dînsul a replicat simplu: din moment ce m-am reintors, după acea criză de supărare și enervare, consider că vreau să mă raliez cu toate puterile la mate-

rializarea obiectivelor propuse, respectiv să mă autocenzurez în privința comportamentului (atît la pregătire cît și în timpul jocurilor).

Subscriem acestui „punct de vedere” exprimat de Ion Sdrobiș și în încheiere aducem la cunoștința susținătorilor și spectatorilor că tratativele dintre „U” și Olimpia Satu Mare în privința jucătorului N. Ilea s-au încheiat, că s-ar putea ca el să evolueze sub culorile lui „U”.

CAMPIONATUL JUDEȚEAN DE FOTBAL

Competiția, suscitînd un mare interes la nivel de județ, a ajuns la etapa a IV-a, care va avea loc la finele acestei săptămîni. Prin amabilitatea colaboratorului Andrei Reisinger am intrat în posesia rezultatelor etapei a III-a, pe care vi le facem cunoscute, nu înainte de a evidenția faptul că în seria ONOARE formația Minerul Iara este singura care în trei partide a obținut tot atîtea victorii.

Rezultatele tehnice înregistrate în seria ONOARE (în paranteze rezultatele formațiilor de juniori): Motorul IRĂ — Cimentul Turda 0-0 (3-1), C.F.R. Dej — Olimpia Gherla 1-2 (1-2), Izolatorul Turda — Tehnofrig Cluj 4-0 (10-0), Metalurgistul — Metalul Roșu 0-1 (7-0), Dermata — Minerul Agihireș 4-0 (9-1), Napochim — Electrometal 1-0 (1-2), Minerul Iara — Steaua Roșie Iclod 5-1 (6-5), Victoria Dej — Victoria Someșeni 0-0 (5-2). În clasament, pe primul loc la seniori, echipa Minerul Iara cu 6 puncte (golaveraj 10-2), urmată de echipele Dermata, Victoria Someșeni, Olimpia Gherla și Metalul Roșu (toate cu cîte 5 puncte

te, departajate de golaveraj). Pe ultimele trei locuri, cu 0 puncte, echipele Electrometal (aceasta avînd și o penalizare de 4 puncte), Minerul Agihireș și Steaua Roșie Iclod. La juniori, pe primul loc Electrometal cu 6 puncte (golaveraj 19-1), urmată de Dermata, tot cu 6 puncte (golaveraj 18-3) și Izolatorul cu 3 puncte.

În seria a II-a, PROMOTIE, în etapa a III-a s-au înregistrat rezultatele: Arieșul Mihai Viteazu — Vlădeasa Huedin 2-1, C.F.R. Turda — Constructorul Gherla 2-2, Farmec Cluj — DROMEX (SUTA) Cluj 1-2, Spicul Luna — Autobuzul Cluj 7-2, Comerțul S.M.A. Mociu — Sinterom Cluj 1-1, Napomar Cluj — C.F.R. II Cluj (Baciu) 0-0, Arieșul Cimpia Turzii — Refractara Turda 3-0, Someșul Bonțida — Gloria Turda 2-1. Pe primele două locuri în clasament, cu cîte 5 puncte (departajate de golaveraj) echipele C.F.R. Turda și DROMEX. Alte patru echipe — Gloria, Arieșul Mihai Viteazu, Arieșul G. Turzii și Someșul Bonțida — au totalizat cîte 4 puncte.

INVITAȚIE LA UNIVERSITATEA LIBERĂ

În cel de-al XXVIII-lea an de activitate pusă în serviciul oamenilor, pentru educație și cultură, Universitatea liberă din Cluj-Napoca își începe pregătirile în vederea deschiderii noului an universitar. Din dorința organizării unor activități cît mai frumoase și cît mai utile, pe lîngă multitudinea de cursuri de cultură generală din domeniile științelor socio-umane, științelor naturii, culturii tehnice și estetice — urmărind ca atracția și interesul cursanților, pe care-i invităm și îi așteptăm călduros alături de noi, să fie cu atît mai mare — am intensificat, în vederea unui folos practic evident, cursurile de limbi străine (engleză, franceză, germană, japoneză, italiană, rusă, spaniolă) pentru care avem organizate cursuri cu o durată de 7 luni (cîte trei ore pe săptămînră) sau cursuri intensive de 4 sau 7 luni cu cîte 6 ore pe săptămînră. De asemenea, vom mai organiza cursuri de: depanare TV, arhivari, inițiere

în contabilitate, marketing și informatică, desen tehnic și inițiere muzicală pentru copii între 4 și 7 ani.

La toate aceste cursuri și activități, profesori distincți, pe care cu siguranță îi cunoașteți din anii trecuți, se vor ocupa de dumneavoastră. La cererea unor societăți, grupuri, întreprinderi etc., Universitatea noastră liberă poate organiza cursuri și pentru alte limbi străine, precum și alte cursuri cu anumit specific. Inscrisurile au început în 10 septembrie a.c. și se vor încheia în 15 octombrie 1991. Programul de înscrieri este următorul: zilnic dimineața între orele 9—12, iar în zilele de luni, marți, miercuri, și joi între orele 16—18. Informații suplimentare pot fi obținute la sediul Universității libere, situat la Casa Universitarilor, str. Emil de Martonne nr. 1—3, telefon 11-53-09.

Prof. dr. doc.
Crisan MIRCIOIU,
Rectorul Universității libere

FOTBAL

Ieri în divizia A s-au disputat două partide, în cadrul etapei a IV-a:

- Poli Timișoara — F.C. Bacău 4—0.
- Steaua — Oțelul Galați 2—0.

FILARMONICA DE STAT

prezintă azi, ora 19, în sala Casei Universitarilor, RECITAL DE PIAN. Solist: Dana Borșan. În program: Chopin — Sonata în si minor bemol, op. 35; Liszt — Sonata în si minor; Brahms — Sonata în fa minor, op. 5.

ȘOMAJUL POATE FI ATENUAT?

● Interviul cu dl. economist Gheorghe Tare, șeful Biroului de orientare profesională și recalificare a șomerilor ●

Rep.: In județul Cluj există în prezent peste 4.300 de șomeri, din care circa două treimi sînt femei. Apreciați acest lucru ca fiind un fenomen normal?

G.T.: Important este să cunoaștem în atît situația „la zi” a șomajului, cît mai ales factorii care au generat această stare, pentru a lua măsurile necesare care să readucă sistemul în acel echilibru dinamic, generator de progres social. Din punct de vedere social, șomajul nu poate fi acceptat ca o stare normală, datorită multiplelor sale consecințe asupra personalității umane, chiar dacă societatea asigură un oarecare grad de protecție socială.

Rep.: In condițiile actuale, specifice perioadei de tranziție spre economia de piață, care sînt principalii factori generatori de șomaj și eventual, ce posibilități există pentru atenuarea acestui fenomen în România?

G.T.: În momentul de față ne aflăm într-o puternică criză de subproducție, ceea ce denotă că șomajul actual nu este generat de progres tehnic. Cred că în economia noastră șomajul, urmează să apară abia după pătrunderea masivă a capitalului străin. Acest tip de șomaj poate fi apreciat, din punct de vedere economic, ca un fenomen pozitiv, întrucît volumul producției fizice crește chiar și în condițiile reducerii numărului de lucrători. Evident că această creștere este rezultatul unei productivități a muncii superioare, oferind societății posibilitatea să acorde un grad sporit de protecție socială. Alt factor generator de șomaj, în condițiile actuale ale economiei noastre, este necorelarea structurii de producție cu cererea reală a pieței. Desigur că șomerii rezultă din acțiunea acestui factor sînt nevinovați și se pot considera, într-o oarecare măsură, victime ale politicii economice a vechiului regim. Nu lipsit de importanță este și dezechilibrul structural în raportul cerere-ofertă a forței de muncă. De asemenea, criza de

materii prime, materiale, combustibil și energie, generează șomaj pe termen scurt „șomajul intermitent”, creînd confuzie și neîncredere în deciziile consiliilor de administrație ale societăților comerciale.

Rep.: Există soluții pentru diminuarea efectelor factorilor amintiți?

G.T.: Evident că există, dar acestea trebuie urgent aplicate. Societățile comerciale, în condițiile actuale, pot reduce influența acestor factori prin luarea unor măsuri, din care menționez: „Restructurarea profilului de fabricație (dacă acesta nu mai corespunde necesităților sociale) și elaborarea imediată a unui scenariu de reorganizare a subunităților de producție, pentru crearea condițiilor de execuție a produselor noi, solicitate de piață”.

Rep.: Această măsură poate să aibă eficiență imediată în practică? Dacă da, în ce condiții?

G.T.: Pentru ca această măsură să fie eficientă, după opinia mea, trebuie să respecte cel puțin următoarele: lucrările de restructurare a producției trebuie abordate în ordinea importanței lor; asimilarea noilor produse trebuie să se facă rapid, chiar dacă soluția tehnică nu este cea mai bună. Deseori o soluție adaptată la cerințele pieței este mai eficientă decît soluția ideală (generatoare de mari cheltuieli); tendința de „umflare” a cheltuielilor (în special a celor cu munca vie) și de majorare a prețurilor la noile produse, în condițiile economiei de piață, conduce în mod sigur la „sugrumarea” noului produs; deciziile de restructurare și reorganizare a producției trebuie să țină seama atît de criteriul economic cît și de implicațiile sociale ale actului decizional etc. Desigur că există o multitudine de soluții pentru a îndrepta situația economică actuală. Se pare că, Legea privatizării, ne va obliga la mai multă responsabilitate și eficiență în activitatea noastră.

Vasile MOLDOVAN

Hotărîrea Guvernului nr. 463/1991 aduce anumite precizări referitoare la modul de plată al absolvenților de învățămînt superior și liceal care se angajează.

Pentru a face cunoscute unele precizări ale Hotărîrii amintite, ne-am adresat d-lui ec. Adrian Tiniș, șeful Oficiului de plasare a forței de muncă Cluj.

— Conform art. 3 din Hotărîrea Guvernului nr. 463/1991 agenții economici cu capital de stat și privat care angajează cu contract de muncă absolvenții din promoția 1991, primesc pentru fiecare absolvent, pe primele 9 luni de la angajare, fondul de salarii aferent, echivalent cu 70 la sută din salariul minim brut indexat pe economie, pentru cei cu studii superioare și 60 la sută din salariul minim brut indexat pe economie pentru cei cu liceu.

„Sumele necesare pentru plata salariilor în condițiile prevăzute se virează lunar, agenților eco-

PRECIZĂRI

nomici, de direcțiile de muncă și protecție socială din fondul pentru plata ajutorului de șomaj”.

Pentru eliberarea fondului de salarii convenit, agenții economici vor întocmi, sub formă de tabelară, state de plată cu următorul conținut:

— Pentru absolvenții învățămîntului liceal: număr curent (col. 1), numele și prenumele (col. 2), liceul absolvit și meseria (col. 3), data începerii stagiului de practicant (col. 4), data terminării stagiului de practicant (col. 5), meseria în care efectuează stagiul (col. 6), număr zile lucrate în luna respectivă (col. 7) și suma convenită (col. 8).

— Pentru absolvenții învățămîntului superior: număr curent (col. 1), numele și prenumele (col. 2), facultatea și specialitatea absolvită (col. 3), funcția (col.

4), data încadrării (col. 5), număr zile lucrate în luna respectivă (col. 6) și suma convenită (col. 7).

Statele de plată (în două exemplare) se vor aduce Direcției pentru muncă și protecție socială Cluj, biroului de gestiune fond șomaj, pînă în data de 5 a lunii următoare pentru luna expirată, la adresa: Cluj-Napoca, Calea Dorobanților nr. 17-19, telefon: 95/11-76-74. Statele de plată se vor semna de șeful compartimentului salarizare și de către director. Se va menționa și numărul de cont și banca agentului economic în care urmează a se vira sumele solicitate.

Menționăm că sumele convenite nu se pot reține din fondul de șomaj constituit la nivelul societății comerciale. Virarea acestora se va face după verificarea și vizarea statelor de plată de către Direcția muncii și protecției sociale Cluj.

Reporter

Telefonul fără... fir

Se pare că în unele cazuri telefoanele nu mai au cu adevărat fir. Altfel nu se explică tăcerea care umple receptorul cînd abonatul dorește să vorbească. Am avut mai multe sesizări de la diferiți cetățeni ai Clujului. Ultima este aceea a d-nei Elisabeta Modol, domiciliată în Cluj-Napoca, str. Fierului nr. 48/A, care a reclamat telefonul de la domiciliu, avînd numărul 137453, că e mut din 25 iulie. Perioadă în care a făcut mai multe reclamații, rămase, din păcate, fără răspuns. Adică un răspuns i s-a dat: că va veni cineva să vadă ce e cu telefonul. N-a venit nimeni, iar oficiantele de la 021 închid rapid telefonul, neavînd timp de discuții. Toată întimplarea se petrece după ce d-na Modol a achitat costul aparatului, a devenit, cu alte cuvinte, proprietară, ca într-o societate democratică, unde proprietatea este baza economică a individului. E adevărat că a avut probleme cu telefonul și înainte de a fi proprietara lui dar i s-au rezolvat mai repede.

● PE SCURT ● PE SCURT ● PE SCURT ●

AFUMATORIA DIN POD

Butyka Ștefan (str. Ciocirlei nr. 8) și-a amplasat afumătoria tamen în podul casei. Datorită focului deschis și unei clipe de neatenție, acoperișul casei a luat foc. Pompierii au intervenit prompt, au salvat bunuri în valoare de 500.000 lei, pierderile fiind evaluate la 90.000 lei.

ARO IN FLACARI

Ce înseamnă să nu-ți verifici instalația electrică de la propria mașină? Înseamnă să pășești ceea ce a pășit Urziceanu Ioan din Sibiu. A venit la Cluj, iar pe Bulevardul 22-Decembrie mașina a luat foc. Supunînd electromotorul la solicitări, a reușit să facă scrum bunătața de ARO.

MOTOCICLETA ADUCATOARE DE FOC

Cineva (autor necunoscut) a furat o motocicletă. S-a plimbat ce s-a plimbat, a ajuns în Cimpia Turzii și, pentru a șterge ur-

mele, i-a dat foc. Un cetățean s-a trezit în toiul nopții că-i arde pervazul, perdeaua, tocurile de la geam. Piromanul va trebui să dea totuși socoteală!

STATISTICA

De la începutul anului, pompierii militari au salvat bunuri în valoare de 83.360.000 lei, intervenind și în alte județe unde au salvat de pîrjol bunuri în valoare de 2,4 milioane lei. Cifrele se referă la avutul particular. În ceea ce privește avutul public, compania de la Cluj a salvat bunuri în valoare de peste 3,3 milioane lei.

Se precizează că o mare parte din incendiile din acest an s-au produs la mijloacele de transport (8 cazuri la particulari și tot 8 la avutul public). Cauzele cele mai frecvente se înregistrează la instalațiile electrice defecte, scurgeri de substanțe inflamabile și defectuni tehnice. Nu putem ignora focul deschis (au ars importante suprafețe de păduri), fumatul și, nu în ultimul rînd, acțiunile intenționate.

Tablă neagră furată de hoți de aceeași... culoare

Gavriș Alexandru este pensionar. În loc să-și vadă liniștit de bătrînețe s-a apucat de furt. Ceea ce este și mai trist, ca să nu spunem condamnabil, și i-a alăturat întru necinste și pe cei doi feciori ai săi: Alexandru și Emil. Că și așa nu munceau nicăieri. De mîncare și îmbrăcăminte însă aveau nevoie. De unde atîta belșug dintr-o strîmtoară pensioară?

Ca să fie mai siguri că nu vor da greș, și-au „completat” echipa cu încă doi indivizi care nu știau ce-i munca: Roștaș Anton și Szilagy Gheorghe. Cum locuiau în vecinătate. Societății Comerciale „Turdeana” S.A. Turda, din lipsă de altă ocupație, mai aruncau ochii în... ograda societății. Nu le-a fost greu să-și dea seama că stivele de diferite materiale aflate pe ici, pe acolo nu prea sînt păzite de acei care, acum mai bine plățiți, au rămas cu același nărav: vin obosiți de acasă ca să se... odihnească la serviciu!

Într-o anume zi, cei cinci au... ochit cîteva stive cu tablă neagră. Ca să vezi cum culoarea la... culoare trage! Doar în curtea societății mai erau și alte

materiale. Ce-au sustras într-o seară, a doua zi s-a dus pe... băutura Cînd s-au obosit să tot care, pe brațe, tablă neagră, unuia dintre ei i-a venit ideea: ce fraieri sîntem! Cărăm cu brațele și eu am... cărută. E și mai ușor și mai eficient.

Au cărat din avutul altora și cu căruța. Că nimeni nu le-a avut treaba. Noroc că, de la o vreme, poliția s-a întreat: de unde atîtea chefuri dintr-o pensie mai mult decît modestă? Nu a trebuit să treacă multe zile pînă ce tînărul lt. Mircea Gîrjui, în urma unor investigații temeinice, a găsit și răspunsul: chefurile repetate ale celor cinci erau „onorate” din cei peste 35.000 lei rezultați din tablă neagră furată și valorificată pe la diferiți chilipirgii de ocazie.

Poliția, pînă la urmă, a recuperat paguba. Celor cinci hoți le-au fost întocmite dosare pentru furt din avutul public. Mai rămîne totuși o întrebare: cei care sînt bine plățiți și facă pază și nu o fac, vor rămîne nepedepsiți? Ar fi o mare nedreptate!

Ion CORDOȘ

PROIECTUL CONSTITUȚIEI ROMÂNIEI ȘI GARANȚILE STATULUI DE DREPT

(Urmare din pag. 1)

sație, secția a III-a, dreptul ca, în cazurile prevăzute de lege, să anuleze actele administrative de autoritate. Ulterior, reglementările legislative cu privire la dreptul instanțelor judecătorești de a anula actele administrative de autoritate au fluctuat după cum la putere era partidul liberal sau cel conservator. Pentru a curma această situație incertă și pentru a înzestra definitiv justiția cu o armă eficientă de combatere a abuzurilor administrative, Constituția din 1923 a consacrat în chiar textul ei principiul că organele puterii judiciare pot anula actele administrative ilegale (fie ele de autoritate, fie de gestiune) sau pot pronunța dauna civilă pînă la data restabilirii dreptului vătămât, avînd și căderea de a judeca cererea de despăgubiri atît împotriva autorității administrative chemate în judecată, cît și față de funcționarul vinovat. De la acest principiu, Constituția din 1923 nu a permis legiuitorului ordinar să facă decît două excepții, stabilind că puterea judecătorească nu are căderea de a judeca actele de guvernămînt, precum și cele cu caracter militar. Limitarea prin însuși textul Constituției a excepțiilor posibile de la principiul că instanțele judecătorești au dreptul de a anula actele administrative de autoritate ilegale s-a dovedit foarte utilă. Cea mai bună dovadă în acest sens o constituie faptul că, atunci cînd legea contenciosului administrativ din 1925 a extins aria acestor excepții, prevăzînd că actele de autoritate ale președinților corpurilor legiuitoare nu sînt su-

puse controlului justiției, noua regulă a fost decretată neconstituțională de Curtea de Casație în secțiuni unite.

Cum este reglementată problema contenciosului administrativ în Proiectul noii Constituții?

În primul rînd, garanția că persoanele vătămăte în drepturile lor se vor putea adresa instanțelor judecătorești pentru a obține anularea actelor administrative de autoritate și de gestiune s-a volatilizat complet. În locul acestei garanții, care în perioada de aplicare a Constituției din 1923 a prilejuit formarea unei practici judecătorești care a asigurat o efectivă eradicare a abuzurilor administrative și de care poporul nostru poate fi mîndru art. 47 al Proiectului de Constituție se mărginește să stabilească în termeni cu totul generali că persoana vătămătată într-un drept al său de o autoritate publică, printr-un act administrativ sau prin nesoluționarea în termen legal al unei cereri, este îndreptățită să obțină recunoașterea dreptului pretins, anularea actului și repararea pagubei, dar se ferțește să precizeze că atribuția de a anula respectivele acte și de a acorda despăgubiri aparține justiției. O primă garanție dată de Constituția din 1923 cetățenilor în vederea soluționării cu deplină obiectivitate a litigiilor lor cu organele administrației de stat dispăre dintrodată.

În al doilea rînd, prin faptul că Proiectul de Constituție prevede că legea organică este chemată să stabilească condițiile și limitele exercitării acestui drept, aceasta devine liberă să multipleze la infinit ipotezele în care

actele administrative sînt sustrate oricărui control de legalitate. Este vorba de un grav pericol, care nu este pur imaginar. Cea mai bună dovadă că este așa este faptul că noua lege a contenciosului administrativ, adoptată în cursul anului 1991, a exceptat de la controlul judecătorec al legalității actele administrative de autoritate și de gestiune ale organelor de conducere din cadrul Parlamentului, deși sub imperiul Constituției din 1923, o excepție asemănătoare, dar mai puțin largă, a fost declarată neconstituțională de Curtea de Casație în secțiuni unite. Culema este că noua lege a contenciosului administrativ a prevăzut în mod categoric că nu pot fi atacate în justiție „actele de gestiune săvîrșite de stat, în calitate de persoană juridică și pentru administrarea patrimoniului său”. Cu alte cuvinte, actele de gestiune ale organelor administrației de stat, cum sînt, bunăoară, contractele de vînzare-cumpărare, de închiriere etc. încheiate cu diverși particulari, cu privire la care nici un moment după 1866 (nici măcar în timpul dictaturii ceaușiste) instanțelor judecătorești nu li s-a contestat competența de a le verifica legalitatea, astăzi, dacă am lua în serios textul în materie al legii contenciosului administrativ (ceea ce nici un moment instanțele judecătorești nu vor putea să facă) ar fi sustrate unui asemenea control.

Iată cum și reglementarea de către Proiectul noii Constituții a instituției contenciosului administrativ reprezintă un pas înapoi față de prevederile Constituției din 1923.

PRETURILE UNOR PRODUSE AGROALIMENTARE ÎN PIAȚA „M. VITEAZUL”

Miercuri, 11 septembrie, la sectorul particular se practicau următoarele prețuri: ceapă (albă și roșie) — 30 de lei kg, gogoșari — 40, 50, 60 de lei kg, ardei gras — 35, 40 de lei kg, conopidă — 50 de lei kg, dovlecei — 10 lei kg, roșii — 30, 35, 40 de lei kg, varză albă — 12 lei kg, varză roșie — 20 de lei kg, usturoi — 120, 150 de lei kg, vinete — 40 de lei kg, morcovi — 15 lei kg, fasole verde — 25 de lei kg, fasole boabe — 70 de lei kg, cartofi — 30 de lei kg, gogonele — 25 de lei kg. Perele se vin-

deau cu 20, 25 de lei kg, prunele — cu 25 de lei kg, merele — cu 20, 25, 30 de lei kg, căpsunii — cu 50 de lei kg, pepenele verde — cu 8, 10 lei kg. Telemeaua s-a majorat la 200 de lei kg, urda costă 100 de lei kg, laptele — 18 lei litrul, smîntina — 100 de lei kg, brînză de vaci — 60 de lei kg, cașul de oaie — 150 de lei kg, slămina — 100 de lei kg. Gostatul se prezenta foarte bine, avînd în vînzare castraveți: ciori cu 65 de lei kg, varză — cu 12 lei kg, ardei — cu 30 de lei kg, piersici — cu 25 de lei kg, struguri — cu 45 de lei kg. I.L.F. avea marfă învechită mai scumpă decît la parteneri.

PUBLICITATE

ANIVERSARI

Cea mai caldă îmbrățișare... Cea mai caldă îmbrățișare...

VINZARI

CUMPARARI

Vind Dacia 1300, preț convenabil... Vind Dacia 1300, preț convenabil...

Vind garnitură mobilă „Bobilna”... Vind garnitură mobilă „Bobilna”...

INCHIRIERI

Inchiriem apartament 2 camere... Inchiriem apartament 2 camere...

Caut apartament cu telefon, zonă convenabilă... Caut apartament cu telefon, zonă convenabilă...

CERERI SI OFERTE DE SERVICIU

Inginer Onorica Moldovan - Zalău, str. T. Vladimirescu... Inginer Onorica Moldovan - Zalău, str. T. Vladimirescu...

Schimb locuința

Schimb locuința Turda, ultracentral, 2 camere... Schimb locuința Turda, ultracentral, 2 camere...

DIVERSE

Atelierul de reparatii masini de cusut... Atelierul de reparatii masini de cusut...

Pierden

Găsit chei seif, zona IRA... Găsit chei seif, zona IRA...

D.E.C.E.S.E

COMEMORARI

Cu profund regret anunțăm moartea fulgerătoare a consilierului IOAN COJOCNEAN... Cu profund regret anunțăm moartea fulgerătoare a consilierului IOAN COJOCNEAN...

O rugăciune, o floare și o lacrimă fierbinte pe mormintul dragului nostru tată... O rugăciune, o floare și o lacrimă fierbinte pe mormintul dragului nostru tată...

Cu profundă durere anunțăm împlinirea unuia an de la despărțirea de dragul nostru soț... Cu profundă durere anunțăm împlinirea unuia an de la despărțirea de dragul nostru soț...

Păstrăm vie în inimi imaginea scumpului nostru soț și tată... Păstrăm vie în inimi imaginea scumpului nostru soț și tată...

Sintem alături de colegul nostru Copaciu Roman la marea durere pricinuită de pierderea tatălui drag... Sintem alături de colegul nostru Copaciu Roman la marea durere pricinuită de pierderea tatălui drag...

Sintem alături de colega noastră Iuliana Foalea în greua încercare pricinuită de pierderea mamei dragi... Sintem alături de colega noastră Iuliana Foalea în greua încercare pricinuită de pierderea mamei dragi...

Sincere condoleanțe colegului Ion Cojocneanu prin pierderea iubitei său tată... Sincere condoleanțe colegului Ion Cojocneanu prin pierderea iubitei său tată...

Ne alăturăm familiei în marea durere pricinuită de trecerea în neființă a celui care a fost locatarul nostru... Ne alăturăm familiei în marea durere pricinuită de trecerea în neființă a celui care a fost locatarul nostru...

Sincere condoleanțe și înțelegătoare compasiune... Sincere condoleanțe și înțelegătoare compasiune...

Adincă compasiune celei noastre Pia Pavel pentru dureroasa pierdere prin trecerea în neființă a dragei sale mame... Adincă compasiune celei noastre Pia Pavel pentru dureroasa pierdere prin trecerea în neființă a dragei sale mame...

Mulțumim, din inimă, tuturor celor care ne-au împărtășit durerea la despărțirea de cea care a fost mult iubita noastră mamă... Mulțumim, din inimă, tuturor celor care ne-au împărtășit durerea la despărțirea de cea care a fost mult iubita noastră mamă...

Sincere condoleanțe și simțăm alături de familia conf. dr. Alexandru Rotaru... Sincere condoleanțe și simțăm alături de familia conf. dr. Alexandru Rotaru...

Sfințirea mormintului scumpului mele soții SEBENI RAFLA... Sfințirea mormintului scumpului mele soții SEBENI RAFLA...

Cu adincă durere anunțăm înțelegătoare compasiune... Cu adincă durere anunțăm înțelegătoare compasiune...

Cu tristețe în suflet anunțăm înțelegătoare compasiune... Cu tristețe în suflet anunțăm înțelegătoare compasiune...

Cu inima zdrobită de durere anunțăm înțelegătoare compasiune... Cu inima zdrobită de durere anunțăm înțelegătoare compasiune...

Cu inimi zdrobite de durere anunțăm înțelegătoare compasiune... Cu inimi zdrobite de durere anunțăm înțelegătoare compasiune...

Cu inimi zdrobite de durere anunțăm înțelegătoare compasiune... Cu inimi zdrobite de durere anunțăm înțelegătoare compasiune...

Colectivul D.P. cu plată Turda regretă dispariția prematură a distinsului coleg și colaborator dr. VIORELA CULEA... Colectivul D.P. cu plată Turda regretă dispariția prematură a distinsului coleg și colaborator dr. VIORELA CULEA...

Sintem alături de nașii noștri Gloria și Șerban Țigănaș la despărțirea de iubita lor mamă... Sintem alături de nașii noștri Gloria și Șerban Țigănaș la despărțirea de iubita lor mamă...

Pios omagiu d-nei ELISABETA dr. PLOSCA la trecerea în neființă... Pios omagiu d-nei ELISABETA dr. PLOSCA la trecerea în neființă...

Sintem alături de colega noastră Maria Pop în durerea pricinuită de pierderea mamei dragi... Sintem alături de colega noastră Maria Pop în durerea pricinuită de pierderea mamei dragi...

Cu alete sentimente de compasiune ne alăturăm durerii vecinilor noștri... Cu alete sentimente de compasiune ne alăturăm durerii vecinilor noștri...

Conducerea Societății comerciale „Napochim” S.A. Cluj-Napoca este alături de d-na Ani Chira... Conducerea Societății comerciale „Napochim” S.A. Cluj-Napoca este alături de d-na Ani Chira...

Sintem alături de d-na Chira Ana, contabil șef la „Napochim” în durerea pricinuită de moartea tatălui său drag... Sintem alături de d-na Chira Ana, contabil șef la „Napochim” în durerea pricinuită de moartea tatălui său drag...

Profund îndurerăți anunțăm trecerea în eternitate a iubitei noastre dr. PATRUBANY MIKLOSNE... Profund îndurerăți anunțăm trecerea în eternitate a iubitei noastre dr. PATRUBANY MIKLOSNE...

Cu durere în suflet anunțăm moartea fulgerătoare a vecinului nostru prof. IOAN BUDIȘAN... Cu durere în suflet anunțăm moartea fulgerătoare a vecinului nostru prof. IOAN BUDIȘAN...

Cu inimile zdrobite de durere anunțăm înțelegătoare compasiune... Cu inimile zdrobite de durere anunțăm înțelegătoare compasiune...

Se împlinește un an de când, pe ziua de 12 septembrie 1990 un fapt cutremurător s-a întâmplat... Se împlinește un an de când, pe ziua de 12 septembrie 1990 un fapt cutremurător s-a întâmplat...

Dragă MELA, azi când se împlinește un an de când nu mai ești cu noi... Dragă MELA, azi când se împlinește un an de când nu mai ești cu noi...

Sintem alături de tine Vasile Mureșan în marea durere pricinuită de moartea tatălui tău drag... Sintem alături de tine Vasile Mureșan în marea durere pricinuită de moartea tatălui tău drag...

Condoleanțele noastre familiei greu încercate de moartea tragică a colocatarului nostru... Condoleanțele noastre familiei greu încercate de moartea tragică a colocatarului nostru...

Sintem alături de cei îndoliați la dispariția celui care a fost bunul nostru prieten col. (r) SZABO EUGEN... Sintem alături de cei îndoliați la dispariția celui care a fost bunul nostru prieten col. (r) SZABO EUGEN...

Sintem alături de Pia Văcăriu și familie în marea durere pricinuită de trecerea în neființă a celui care le-a fost tată drag... Sintem alături de Pia Văcăriu și familie în marea durere pricinuită de trecerea în neființă a celui care le-a fost tată drag...

Sintem alături de familia îndoliați la dispariția celui care a fost bunul nostru prieten col. (r) SZABO EUGEN... Sintem alături de familia îndoliați la dispariția celui care a fost bunul nostru prieten col. (r) SZABO EUGEN...

Sintem alături de familia îndoliați la dispariția celui care a fost bunul nostru prieten col. (r) SZABO EUGEN... Sintem alături de familia îndoliați la dispariția celui care a fost bunul nostru prieten col. (r) SZABO EUGEN...